

我校举行第三届中外文化交流节



本报讯 4月24日，“瀚海汇中外，文化聚五洲”第三届“中外文化交流节”在东区师生活动中心广场举行，来自世界各地的留学生和中国学生一起参加了这场汇聚五洲文化的盛会。

本届中外文化交流节有来自17个国家的留学生参加，活动现场分国家文化展示区、舞台表演区和许愿墙。

中国展示区由茶、食、巧、棋、书、画六大展区构成。茶艺解说、汉服展示、基本书法教学、折纸社的现场教学，展示了中华民族优秀传统文化的魅力，使留学生更加了解与喜爱中国的传统文化。在俄罗斯、韩国等16个国家展示区，留学生通过自己独有的方式，表达了对中国对科大的热爱。留学生们穿上民族服装，用亲自烹饪的异域美食、新奇的特色民俗和极具文化色彩的饰品、乐器来展示本国文化。中外学生书写的一个个“福”字和中国绳结，串起了海内外学生对远方的家人最真挚的问候。

舞台区节目精彩纷呈。孟加拉国小朋友用中文和孟加拉语为大家带来了诗



歌朗诵和歌曲表演，通过中外语言的无穷魅力赢得了现场观众阵阵掌声；来自巴基斯坦的留学生用歌曲讲述中巴友谊；孟加拉和尼日利亚留学生一同歌唱，让“文化丝绸之路”伴随着金色的音符徐徐延伸；苏里南的灵魂歌手用合

肥版《成都》唤起大家对这个城市最温暖最深刻的记忆。中国学生的爵士舞蹈嗨翻全场；Rap表演点燃了大家的热情；一首悠扬的古筝让大家领略中国传统艺术的精髓；独具中国特色的舞龙表演引来国内外学子欢呼不断。文化有差异，交流无国界，中国学生和留学生将中外音乐融合，串起了不同国家的文明和情谊。

在许愿墙“梦想的翅膀”展区内，科大的中外学子们写下了自己的愿望和对亲人与朋友的祝福。希望和平友好、开放包容的愿景插上翅膀飞向世界各地，推动世界各国人民一起构建人类命运共同体。

“各美其美，美人之美，美美与共”，一场文化盛宴、一次世界之旅，随着大家的欢声笑语圆满落幕。

（国际合作与交流部 校团委）



“家乡的味道”主题征文

白粽之味道

* 软件学院 何天杨

说到粽子，想必大家都不陌生。作为中国人民喜闻乐见的一种食物，每年粽子的咸甜大战都打得火热。但我倒是独爱小时候家里清水白粽子。

白粽子是什么馅料都不加的，唯有浸泡数时的糯米和水煮过的箬竹叶，如青袖软舞，白璧无瑕。端午前夕，可以在秧田、河湾找到翠绿的箬竹和芦苇，

味道是一种家乡的记忆，每当我家在家的门口，深吸一口气，满腔都是家的味道；好想吃到家乡的特产，还是记忆中的那个味道。每次一回到家，就想尝尝外婆或者妈妈做的菜，都是一些家常菜，但却有着家的味道。韭菜炒鸡蛋、肉丝炒辣椒、清炒空心菜、丝瓜蛋汤、红薯煮饭……满满的都是家乡的味道！

说起家乡的味道，不得不提起南通脆饼。南通脆饼做工讲究，选用白面粉为主料，经28道工序，用手工制成。脆饼用微火烘烤，表面黄而不焦；脆饼的工艺考究，每只饼有18层次，君若

摘下来用热水浸泡三四个小时，再洗刷干净就可以做粽叶。嫌麻烦的就用棉线绑粽子，但我所喜欢的白粽还是用水边的蓑草绑的。用白色的棉线总觉得太扎眼，而绿色的蓑草不但看着舒服还有淡淡的清香。

粽叶软糯，细煮一段时间，刚出锅时余温尚存，还带着浓郁的箬竹叶的清香。

糯米莹白，箬竹翠绿，米和竹的清新和香甜融为一体，比什么滋味都好。最佳的吃法就是把白米粽剥开放到碗里，拿着一根筷子戳着蘸糖吃，糯米的

绵软配上白糖的甘甜，在我看来口感胜过一切带馅的粽子。长江下游的夏天来的比较早，到端午的时候已较热，而凉粽子就变成了此时的消暑佳品。凉了之后的糯米黏得更紧密，配上性平清热的绵糖，一口下去只觉得喉嚨微凉，回味无穷。所谓“冰团水浸砂糖里，透明解黍松儿和。”说的就是这么个味道。

据说粽子是由屈原先生，若论籍贯，我亦是帝高阳之苗裔，楚椒邑之遗民。端午时节，以我最爱的白粽纪念三闾大夫，魂归楚地，且将心安。

我家的味道

* 大数字学院 赵延春

在校研究生会微信公众号看到“家乡的味道”征文活动时，脑海里首先想到就是家里奶奶做的“清蒸海鱼”以及外婆做的“豆酱肉丝”。我来自河南南阳，这两道菜其实也不是我们家乡的特色菜，而是我“家”的味道。

我奶奶做菜超级好吃，是我们家公认的“厨神”。奶奶已经73岁了，尽管做不了非常新颖的菜，但是普通的家常菜在奶奶手下都变得非常好吃。清蒸海鱼就是奶奶这两年新学会的一道菜，一条鱼15块的成本，在家做起来也是非常方便。做法很简单，海鱼洗干净以后摆上葱姜丝，放在锅里蒸，大概15分钟就可以出锅。出锅之前的两分钟，准备一点热油，出锅后先倒上蒸鱼豉油，再倒上滚烫的热油，这道菜就完成了。鱼肉香嫩可口，蘸上酱汁，简直太享受，丝毫不逊于饭店里的味道。

外婆做菜又是另一种口味。这道豆酱肉丝，外婆说的就是用豆瓣酱炒的，

不信，用开水泡饼，则层次清晰可见。

南通脆饼产于南通西亭镇，原名西亭复隆茂白脆，由来还有段故事呢，以前西亭镇上有对夫妇经营一家茶食店，丈夫擅长做茶食，妻子照管店务，因为西亭镇是个乡间小镇，乡民都是种田的粗人，买不起细活茶食，所以勉强糊口，夫妇俩眼看这样不行啊，于是商议了要在脆饼上下功夫，加油加糖，外加桂皮，橘皮，并撒上芝麻，上市后很受乡民喜欢，远近闻名，同时还受到了当时的任清政商务大臣张謇的喜欢。每年张謇回乡祭祖，都要品尝脆饼，并且还

南通脆脆饼

* 工程学院 何小康

会将脆饼作为礼品赠送给各地商人及达官显贵。就这样，普通的脆脆饼上到达官显贵下到普通百姓，都喜欢上了松脆可口的西亭脆饼。为此张謇亲自为该店题名“复隆茂号”。

每次离开家，都会带上一袋脆饼，想家时就会品尝脆饼。这里不仅有家乡的味道，还有浓浓的乡愁。

本科和研究生阶段每次我假期回家，首先去外婆家看望他们，然后回奶奶家过假期。奶奶每次会做很多很多好吃的饭菜，想着法子每天做不一样的菜。在学校也是最想念奶奶做的菜，想念他们。我一直都担心自己还没成为一棵大树，家人已经离开。“成长的速度要快于家人老去的速度”这一直是我的目标，现在还没毕业，还没有真正自己独立起来，没有真正自己开始赚钱养自己。我在脑海里憧憬过无数次，爷爷奶奶外婆能享受到孙女的孝心和福气。但是最好的还是陪伴，现在能做的就是多给他们打电话，说说自己在学校有什么开心的事情，假期回家陪着他们做好多好多事情，也要记住他们讲过的每一句道理。

时间啊，你过得慢一点好吗？我希望这两道菜我能多吃几年，希望能陪伴家人的时间更久一点，在脑海里留下的记忆更多一点。

这，就是我家的味道。

郭沫若奖学金获得者风采

一表非凡 筑梦远航

——访工程学院李一航同学

* 学生记者 张镔



春天的风，不知能否吹来夏天的雨，却能吹走冬的凉意。三月，清风骤起，花气袭人，在这早春时节，笔者有幸采访到了本届郭沫若奖学金获得者、2015级工程科学学院的师兄李一航同学，分享其经验，交流其感受。

“最开始得知的时候第一时间是特别激动，特别开心的，后来就觉得它带来了挺大压力的”谈到获得郭奖的感受，李一航高兴之余，还是感受到了一种荣耀之后的压力。但所谓欲带皇冠必承其重，“获得郭奖可以说是大学一个圆满的句号，之后要更加努力，不负期待”这种不畏荆棘，坚毅勇敢的态度是他在言谈之间常常显露出来的。大学期间，李一航曾参加过“安徽百公里毅行”，耗时30小时徒步100公里而没有休息，“最后真的是生生坚持下来的”，也正是这次极限运动，让他对自己能力更有了解，更有信心，不再惧怕任何困难。一个坚毅的勇者是不会被打倒的。

“轮到你去做的时候，不能不去做”，谈到自己在学生工作和社团工作中的付出，李一航师兄如是说到。认真与负责也正是他留给人极其深刻的印象。初入大学之时，李一航像很多人一样，有机会去锻炼的地方就去参加，想要提升各方面能力，没想着只顾学习。而又与很多人不同的是，做的每一件事都会特别认真投入。由于优异尽责的表现，一年后他成为了武术协会双节棍部部长，工程科学学院学生会活动部部长。职位的提升带来的更是责任与压力的增多。“高年级要做一些管理上的事情，花费更多时间，但有一种责任感，自己也想对社团对学生会做出一些贡献”，李一航说，团队里氛围很好，大家兴趣相投，关系融洽，很希望把所有事情做好，“尽了自己的全力了，应该自己做的都尽力去做了”，而回首这些努力与付出，他谦虚的表示“能力有限，效果差强人意吧”。就像清茶中的淡香，好似不见，却意味悠长，那些在学生活动中投入的经历提供着一些看不到的影响。李一航对他人认真负责，也对自己认真负责，他有一条自己坚守的准则“该做的工作，哪怕会晚也要自己完成”，这是奋斗者的认真劲，追梦人的责任感。

物理竞赛出身，更想做工程中偏实用方面，李一航没有太多的顾虑与纠结，选择了近代力学系这个培养计划系统扎实的专业。因为有着清晰的认识与目标，使得他在一进大学就踏踏实实地努力做好所有的事情。“我们宿舍同学关系和氛围都很好，大家都是特别努力上进，成绩也都特别好，自己也自然而然按部就班地做好每一件事情”，谈到自己的室友，李一航满怀骄傲与感激。他说自己没有考虑的太多，只是和室友一起踏实，努力。但机会往往就是在所有的努力与踏实中到来——宿舍4人，3人郭奖提名，2人获奖。时间很快，获奖的同时也标志着大学生涯的尾声，对于科大的感情，一点一滴都流露在他的话语里“这里给我第二个家的感觉，同学老师们就像家人，离开时间长了会想家，科大对我的帮助很大，学校提供了很多机会，对发展都很有帮助，真的很感谢科大，就要离开了，真的有一丝不舍。以后有机会路过合肥一定会回来再看看”。记忆，常常这样惊艳了时光，温润了惆怅。

“希望学弟学妹们无论做什么，去做感兴趣的事，做能帮助自己的事。四年很快，希望做过某件事后，能看到自己的进步，看到自己更优秀了”。李一航师兄殷切的寄语犹在耳旁，却好似清晨的阳光，不舍中渐渐去了远方。离别是为了更好的相遇，祝福师兄未来一切顺利！